

# 教育生态学视域下幼儿园环境创设的不足及优化策略

肖 蕾

江西师范大学教育学院，江西 南昌

收稿日期：2025年12月29日；录用日期：2026年1月26日；发布日期：2026年2月5日

---

## 摘要

幼儿园环境是幼儿教育的隐性课程和重要的教育资源，对促进幼儿的全面发展具有重要作用。在教育生态学视域下，幼儿园环境创设被视为幼儿身心发展的重要因素。然而，当前幼儿园环境创设实践仍然存在物质环境创设如空间及材料投放不合理，缺乏对自然环境的创设和利用、偏重物质环境创设而忽视精神环境创设，忽视幼儿主体性以及与家庭、社区合作不足等问题。为了加强幼儿园环境对幼儿身心发展的作用，发挥幼儿园环境本该具有的隐形教育价值，提出了相应的优化策略，从优化空间设计、设备条件、营造良好的师幼关系到加强家园合作，充分利用社区资源，致力于为幼儿创造一个安全、舒适、富有教育意义的环境，促进幼儿的全面和谐发展。

---

## 关键词

幼儿园环境，教育生态学，环境创设，优化策略

---

# Shortcomings and Optimisation Strategies for Kindergarten Environmental Design from an Educational Ecology Perspective

Lei Xiao

School of Education, Jiangxi Normal University, Nanchang Jiangxi

Received: December 29, 2025; accepted: January 26, 2026; published: February 5, 2026

---

## Abstract

The kindergarten environment serves as an implicit curriculum and vital educational resource in

**early childhood education, playing a significant role in promoting children's holistic development.** Within the framework of educational ecology, kindergarten environmental design is regarded as a crucial factor in children's physical and psychological development. However, current practices in environmental design still exhibit shortcomings, including: Inadequate material environment design, such as unreasonable spatial allocation and provision of resources—Insufficient creation and utilisation of natural environments—Overemphasis on material environment design at the expense of spiritual environment design—Neglect of children's agency—Insufficient collaboration with families and communities To enhance the kindergarten environment's impact on children's physical and mental development and realise its inherent implicit educational value, corresponding optimisation strategies are proposed. These encompass refining spatial design and equipment conditions, fostering positive teacher-child relationships and enhancing home-school collaboration. By fully utilising community resources, the aim is to create a safe, comfortable, and educationally enriching environment that promotes children's holistic and harmonious development.

## Keywords

**Kindergarten Environment, Educational Ecology, Environmental Design, Optimisation Strategies**

Copyright © 2026 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 引言

《幼儿园教育指导纲要(试行)》指出：“环境是重要的教育资源，幼儿园应该通过对环境的创设和利用，有效促进幼儿的发展。”<sup>[1]</sup>此外，《幼儿园工作规程》也对幼儿园环境营造提出了明确要求：“幼儿园应当将环境作为重要的教育资源，合理利用室内外环境，创设开放、多样、适宜的区域活动环境，提供适合幼儿年龄特点的丰富的玩具、操作材料和幼儿读物，支持幼儿自主选择和主动学习。”<sup>[2]</sup>由此可见，环境创设是幼儿教育工作的重要组成部分。当前围绕幼儿园环境创设已形成了较为丰富的研究成果，如刘婧月(2021)、陆佳婧(2022)等人聚焦幼儿环境创设中儿童视角的引入，刘巧茹(2021)的研究指向区域与游戏环境的优化以及展召迪(2020)等指出在幼儿园环境创设中融入文化资源等具体维度，这些研究都显著推动了实践的进展。然而，既有的研究大多都侧重于环境构成的具体要素或者是环境创设中某一局部的问题，虽然在微观层面提出了许多环境创设的优化策略，却普遍缺乏一种系统、整体与动态联系的视角来审视环境中各要素之间、环境与儿童发展之间以及幼儿园环境与更大范围的教育生态系统之间的关系。这导致幼儿园环境创设中普遍出现的问题难以得到真正的解决。而教育生态学强调教育与环境之间的关系和作用机制，其整体、联系、动态与平衡等核心观点为超越当前已有研究提供了有力的理论支撑，它将幼儿园环境视为一个由物理空间、材料、人际互动、文化氛围以及与家庭、社区等外部系统相互联系的微观教育生态系统。当前教育生态学理论在高等教育、职业教育等领域的应用已日趋深入，也有学者呼吁将其运用于指导幼儿园的课程建设，但将其系统运用于幼儿园环境创设是少之又少，仅有少部分研究利用布朗芬伦纳的生态系统理论解释和指导幼儿园环境的设计。因此，本研究旨在一定程度上弥补该领域的空白，拟从教育生态学的系统视域出发分析当前幼儿园环境创设中存在的问题，并通过教育生态学理论的指导，进一步思考幼儿园环境创设的优化路径。这不仅能深化对幼儿园环境育人功能的理论认识，为幼儿园的环境创设提供新的理论分析框架，更能 在实践上引领幼儿园走向一种更具整体性、可持续性的环境创设范式，以充分发挥幼儿园环境的教育功能，从根本上促进幼儿的全面发展。

## 2. 教育生态学与幼儿园环境

### 2.1. 教育生态学

教育生态学是一门研究教育与整体的生态环境(包括社会的、自然的、精神的)之间相互关系的科学[3]。这一概念最早由美国学者雷克明在其著作《公共教育》中提出,他认为教育生态学的方法就是“将各种教育机构与结构置于彼此联系以及与维持它们并受它们影响的更广泛的社会之间的联系中来审视之”[4],主张使用生态学中的系统观、联系观、平衡观以及动态观来考察各种教育问题[5]。在教育生态学视阈下,幼儿园就是一个微观的生态系统,而在该生态系统之下的生态因子就是幼儿园的生态环境,其中既包含物质环境也包含精神环境,生态主体指的是幼儿、教师、幼儿园的行政管理人员等,这些要素相互影响和作用,共同构建了教育生态系统的动态结构。教育生态学在解释环境对于幼儿发展的作用以及如何优化幼儿园环境从而促进幼儿身心全面发展等方面具有独到的见解。所谓教育生态学视域下幼儿园环境创设是指把幼儿园看作是一个微观的生态系统,根据生态学中的系统观、联系观、平衡观和动态观来创设幼儿园环境,重视园所各种宏观和微观环境的创设,既注重物质环境的营造同时又重视精神环境的创设,综合考虑各方面,致力于为幼儿的全面发展创造一个富有教育意义、充满活力和温馨的环境。

### 2.2. 幼儿园环境的内涵及分类

#### 2.2.1. 内涵

在《教育大辞典》中环境的定义是在一定范围内围绕教育个体并对个体产生直接或间接影响的各种因素的综合。对于幼儿园环境概念的界定,有广义和狭义之分。广义的是指幼儿园教育赖以进行的一切条件的总和。包括幼儿园、家庭乃至社会中一切对幼儿发展产生影响的外部因素。狭义的是指幼儿在园所内身心得到发展所必须具备的一切物质条件和精神条件的总和,涵盖园所内的各种物质器材、设备、活动空间的布置、师幼关系、同事关系、校风、制度文化等[6]。

#### 2.2.2. 分类

根据不同的角度幼儿园环境可以分为不同的类别。首先,从物质的形态来看可以分为物质环境及精神环境。所谓的物质环境是指幼儿园中的自然风光、空间设置、班级的环创、各种区角材料、多媒体设备等一切对幼儿身心发展产生作用的一切物质要素。而精神环境是指园内教师的教育理念、师生关系、同伴关系、制度文化及幼儿园的文化氛围等对幼儿发展产生影响的精神要素。其次,根据园所内的空间布局可以划分为室外环境(包括室外的活动区、楼道走廊等)和室内环境(班级环境,包括室内的阅读区、盥洗室等)。最后,从幼儿的一日生活来划分可以分为生活活动环境、游戏活动环境以及学习活动环境。总之,幼儿园的环境划分种类繁多,它对于促进幼儿身心健康发展具有重要作用,是幼儿园教育不可或缺的部分。

## 3. 教育生态学在幼儿园环境创设中的应用价值

### 3.1. 促进幼儿园环境创设的完整性和统一性

教育生态学将幼儿园视为一个完整的微观生态系统,强调各环境要素之间的有机联系和整体功能。这一视角有助于打破传统环境创设中常见的区域割裂误区,推动幼儿园环境创设由孤立布置活动区、装饰墙面的模式转向注重空间、材料、文化与主体互动的系统设计,同时不再将物质环境、精神环境和社会环境割裂看待,认识到各环境要素的密切联系及相互影响的作用。例如在创设区域活动时,以自然探索为主题,生态学思维不仅要求设置科学区,还注重将在美工区、建构区等其他区域投入同主题的材料,形成完整的生态链,让幼儿的经验能在不同的区域得到迁移并逐步深化,同样精神环境方面也不忽视,

通过平等的对话和互动构建和谐的师幼互动关系，为幼儿的学习和成长创造良好的社会生态，令其在与人和物质环境的交往中得到成长。

### 3.2. 促使幼儿园环境创设重视儿童的主体地位

生态位是指物种在生态系统中的功能、地位及其与环境的关系，其强调的是每个生命体在生态系统中的独特功能和互动关系。在该理念指导下，幼儿作为幼儿园环境创设的生态主体之一，环境创设的目标便指向满足主体的身心发展需求，支持幼儿实现探究者、合作者、创造者等多样生态位的表达与发展。通过对幼儿的年龄特点、兴趣爱好和发展水平等方面的深入了解，创设出与之适宜的环境，让幼儿在自由探索和主动学习中充分发挥自身的潜能。以不同年龄段的幼儿为例，可以为小班的幼儿提供柔软、色彩鲜艳、富有安全感的环境，而大班的幼儿则设置具有一定挑战性和复杂性的活动区域，满足他们的发展需求。还有，要尊重和支持幼儿的个体差异性和独特性，为不同个性、能力和背景的幼儿提供更多展示自我和发展特长的机会与空间，同时避免环境创设过度标准化与统一化。

### 3.3. 指导幼儿园环境创设的实施，促进环境创设多样化、动态化

教育生态学为幼儿园环境创设提供了一系列可操作的生态原则，它们推动幼儿园环境创设逐渐往多样化、动态化的方向发展。生态学理念强调多样性和动态平衡，将这一观点融入到幼儿园环境创设中，意味着需要配置种类丰富的环境资源与活动方案，以支持幼儿多方面智能的成长。同时，环境创设不能一成不变，而应随着幼儿兴趣与需求的变化，以及教育教学目标的变化，进行相应的调整，以此维持环境与幼儿发展之间的动态平衡。比如，幼儿园可根据季节更替来更新自然角的盆栽，也可以围绕不同教学主题重新规划活动区的空间布局与材料投放。

## 4. 教育生态学视域下幼儿园环境创设的不足

教育生态学强调，一个健康的教育生态系统理应具备整体性、动态平衡、主体能动以及开放协同等特点。在《纲要》颁布以来，幼儿园对于环境教育的重视程度逐渐提高，可以发现大多数幼儿园环境的丰富性和适宜性得到了提高。然而纵观全局发现，当前幼儿园环境创设的实践依然与生态学理念有差距，无法满足幼儿全面发展的需要，问题主要集中为以下几点。

### 4.1. 物质环境创设失衡，缺乏生态合理性

#### 4.1.1. 空间利用规划不合理，缺乏灵活性

按理来说，幼儿园的环境布置要充分利用园所内外的三维空间，不论是墙面、地面、走廊还是各种区域角落都应该被充分利用起来，且空间的规划利用也应该是动态变化的，从而尽可能为幼儿的发展提供机会和条件。然而当前幼儿园环境创设中依然存在着空间利用不合理、固化的现象，这违背了动态平衡的原则，比如大多数幼儿园都仅仅注重墙面的环境创设而忽视了地面的利用，且某些幼儿园活动区规划固化，如永久设置的娃娃家、建构区、阅读区、美工区等，这固定不变的功能分区人为地割裂了不同活动类型间潜在的联系；此外，在区域活动时教师都会对进入每一区域的幼儿有人数上的规定，且不同的区域有不同的规则，教师一般会规定区域之间不能随意往来，要求幼儿只能在自己选择的区域内活动，这种行为限制了幼儿根据活动发展需求进行自由探索和流动的可能，抑制了幼儿作为生态位主体之一所应具有的权利与机会。

#### 4.1.2. 材料投放缺乏生态性、适宜性和多样性

活动材料的种类、样式、数量配置关系与投放布置方式等都与儿童的发展有着密切的联系。然而，

当前某些幼儿园在材料投放方面存在显著问题。首先是材料投放的生态性缺失，大多数幼儿园都不注重大自然生态环境的建设，他们忽略了自然环境对幼儿的影响，且当前幼儿园投放的材料多为塑料制品，自然材料如木制品、植物纤维等占比极少。其次是材料投放单一，削弱了环境的生态多样性。大多数幼儿园投放的材料种类单一，且大部分是由教师亲手制作、搜集或者是直接购买的高结构材料，限制了幼儿想象力和创造力的发展，无法满足不同年龄段和发展阶段幼儿的需求。

## 4.2. 精神环境创设被忽视

### 4.2.1. 对精神环境创设的认识性不足

幼儿园的环境创设是一个大概念，许多幼儿园在进行环境创设的过程中对于像民主的师幼关系、幼儿园文化氛围等的精神环境创设的认识不足。实践中普遍存在重硬轻软的现象，表现为过于重视物质环境的建设而忽略了精神环境的建设。如吴燕园(2020)指出当前幼儿园环境创设往往侧重物质层面的布局或单一区域的设置，缺乏对室内外环境、物质与心理环境，以及环境与课程之间的系统考量[7]。许多幼儿园大多只注重像教室的装饰、玩具的投放等，而忽视了精神环境这一非物质因素的创设。此外，缺乏系统性的精神环境创设理念，许多幼儿园在精神环境创设上往往缺乏明确的目标和计划，没有形成系统性的理念。这导致教师在创设精神环境时缺乏科学的指导，从而难以营造出积极、健康、和谐的幼儿园文化氛围。

### 4.2.2. 环境创设中师幼关系不平等，幼儿参与性不足

从教育生态学的视角看，当前环境创设还存在忽视幼儿主体性的问题。如马从云(2020)的研究指出幼儿园的环境创设成人主导倾向明显，儿童虽然一直被倡导为环境的主体但其真实性参与不足，幼儿的需求常被忽视或象征性采纳[8]。在环创的过程中，教师常常居于主导与控制地位，幼儿则处于被动接受与服从的状态，两者间形成了一种单向的生态链，师幼关系明显不平等。这违背了生态系统共生互惠的基本原则。如幼儿园的环境创设基本全由教师完成，且为了环境布置的完美性，教师往往“自编、自导、自演”，幼儿参与形同虚设。此外，某些教师还把幼儿的参与单纯等同为作品展示。在他们看来，幼儿参与环创最简单的办法就是把他们在集体教育活动或者区域活动中创作的画或者手工作品融入到班级主题墙中，或者粘在走廊两边的墙面上进行展示，这样省时又省力，然而这种形式的环境创设实际上对于幼儿产生作用微乎其微。

## 4.3. 环境创设缺少家庭和社区的支持

幼儿园环境创设除了通俗上所说的园内的物质环境和精神环境建设外，还包括幼儿园的社会生态环境建设，即幼儿园环境与家庭和社区之间的关系。其中幼儿园作为微观系统，它的健康发展离不开家庭这一中观系统和社区这一宏观系统的支持，三者之间需要产生积极的互动。但是，在真正的教育实践当中，家长对幼儿园环境创设重要性的认识明显不足，他们只认为这是教师的专属职责，因此参与度极低。而且就算有所参与，也都局限于提供一些像塑料瓶、奶粉罐、纸箱子等物质材料，缺乏深入的了解与参与。与此同时，社区作为幼儿园所在的大环境，虽然拥有丰富的公共设施、文化场馆等资源，却没有和幼儿园形成长期有效的协作。这导致那些潜在的、可使用的教育资源无法融入到幼儿园的环境创设中。由此观之，家园社三方协同育人的格局在幼儿园环境创设中并未真正建立，家庭和社区的支持仍有待提升。

## 5. 教育生态学视域下幼儿园环境创设的优化策略

### 5.1. 优化幼儿园物质环境

#### 5.1.1. 打造灵活多变的空间格局，支持生态位的生成与流动

幼儿园的空间格局应当具有高度的灵活性和多样性，以满足幼儿动态发展的学习与活动需求。为此，

可以采用开放式设计，减少传统教室中固定墙体和隔间的使用，让不同的活动区域之间可以相互流通与融合。例如，设置一种既可以用于集体教学又可以随时转换为表演舞台或体能活动的多功能活动厅。同时，借助可移动隔断或模块化家具，让教师能够根据不同的教学内容和幼儿的兴趣随时划分和调整空间，创造出小组讨论区、阅读区、美工区等不同功能的分区。此外，还可以通过采用高低错落的设计，增加活动空间的层次感，通过设置攀爬架、阁楼式的阅读区等为幼儿提供不同视角和体验。还可以在保证安全的前提下引入像露天平台这样的半开放户外元素，让幼儿在室内也能感受到自然的气息，以此激发其探索欲和创造力。

### 5.1.2. 选择环保、安全、适宜的材料，构建开放、有生命力的物质循环系统

设施设备的选择是构建优质幼儿园物理环境的重要环节，在这一环节当中要超越单纯的审美和娱乐功能，着眼于构建一个连接自然与社会的互动纽带。首先从环境保护的视角出发，应该优先选用无毒、无污染、可回收的材料，如投入的材料可以选择由天然木材制作的，像积木、座椅等，并且墙面的装饰可以选用环保涂料，以减少对幼儿健康的潜在威胁。而对于安全性而言，幼儿园所有的设施设备都必须经过严格的质量检测和安全评估，避免尖锐的边角、易脱落部件等安全隐患。如要确保园内游乐设施安装稳固，地面采用柔软防摔的材质。最为重要的一点，设施与材料的配置必须充分考虑幼儿的年龄特点和发展需求，具有适宜性。如对小班幼儿而言，可以提供尺寸较小、操作简单的玩具和教具；而面向大班幼儿则可引入更具挑战性和复杂性的设备。此外，还应该注重材料类型的多样化，涵盖运动器材、画笔积木等艺术创作工具、图书资料等类别，以满足幼儿在不同领域的发展需求为目标，进行材料的投放和选择，从而支持幼儿的全面发展。

## 5.2. 营造积极的精神环境

### 5.2.1. 树立整体生态观，实现物质与精神环境的协同共生

幼儿园的管理者和教师必须得明白环境是一个完整的教育生态场，所以任何物质环境的创设都必须同步考虑精神环境的营造。在幼儿园环境创设中，管理者和教师是最主要的实施者，从某种程度上来说他们的认识和理论水平就决定了幼儿园环境创设的质量和水平。因此，为了完善幼儿园环境创设，首当其冲的就是加强幼儿园管理者与教师的理论和专业学习，优化其理念认识、知识结构和技能水平，从而为幼儿园环境的创设奠定良好的智力基础。再然后，教师要转变对环境的片面理解。充分利用物质环境和心理环境中的一切积极因素，尤其重视精神环境的创设，侧重为幼儿营造自由、和谐、尊重的良好的文化氛围，同时积极调动幼儿的参与，促进幼儿与环境积极互动。最后，在协调物质环境和精神环境的关系时，应以促进幼儿全面发展为目标，使两者相辅相成。一方面，要投入足够的资源来改善物质环境，为幼儿提供良好的学习和生活条件；另一方面，更要关注幼儿的情感需求，营造积极的精神环境，使幼儿在身心两方面都能得到滋养和成长。

### 5.2.2. 构建平等、尊重、关爱的师幼关系，促进幼儿间的互动合作

依据教育生态学中共生与协同进化的理念，教师需要实现自身角色的转换，要从环境的绝对控制者转变为指导者和合作者。在此过程中，教师要通过适当的引导和赋权，让幼儿也成为环境共创的决策者之一。具体而言，教师可借助集体教育、谈话和区域活动等形式邀请并鼓励幼儿参与区域的规划与设置以及材料投放规则的商定，从而让幼儿切实参与到环境创设之中。为了实现角色的根本转换，教师要抛弃以往的权威角色，放低姿态，平等地与幼儿交流互动。重视并尊重每个幼儿的个性、想法和感受，积极倾听幼儿的表达，并根据交流和观察的结果及时为幼儿提供相应的支持和帮助。在此基础上，构建平等、和谐尊重的师幼关系，以此激发幼儿园教育生态系统的内在动力，确保环境的创设能够匹配幼儿的

兴趣与发展节奏，最终实现环境追随幼儿的协同发展。此外，教师还要积极为幼儿创造互动的条件，通过设计合作游戏、小组探究等活动形式，为幼儿提供充分的交流与合作机会，推动幼儿间的积极共生，从而有效促进其社会性发展。

### 5.3. 家园社协同参与，构建开放、共生的教育生态系统

幼儿园环境创设是一项复杂的工作，需要教师、园所内其他工作人员、家庭和社区通力合作。其中，家庭、幼儿园、社区三者共同形成了一个更为广泛的教育生态系统。为此，有必要加强家园合作的深度与广度。可通过定期举办亲子课堂或邀请家长担任助教等活动，帮助家长更深入地理解幼儿园的教育理念和教学方法。同时，建立家长委员会，邀请家长参与幼儿园的管理和决策，共同制定教育计划和活动方案，并借助家长会、家访以及线上平台等多种途径与家长保持密切的联系，及时听取家长的意见和建议。最为重要的是，应邀请并鼓励家长参与到幼儿园的环境创设、课程资源开发等工作，从而充分发挥家长的专业优势和资源优势。此外，幼儿园还要主动与社区联系，推动资源共享。一方面，可以通过组织幼儿参观社区内的图书馆、博物馆、科技馆等文化设施，来拓展幼儿的知识视野。另一方面，可以借助社区内的公园、花园等自然环境开展户外教学和实践活动，让幼儿在亲近自然的过程中感受大自然的美好。通过对社区资源的有效整合以及家庭层面的持续支持，为幼儿创造更为丰富、多样、真实的学习环境，从而提升幼儿园教育的质量和水平。

总之，幼儿园环境创设是一门比较系统且复杂的艺术，从教育生态学的角度来分析，幼儿园环境创设不仅要重视物质环境的创设，精神环境同样不可忽视，还要建立起广泛的社会生态环境，与家长建立起紧密的合作，充分利用园所内外一切可利用的资源，发挥环境教育的合力作用。除此之外，环境的创设还要充分考虑幼儿这一主体的实际发展水平和需要，营造能够与幼儿产生互动的教育环境，让孩子们用他们的“一百种语言”与周围环境“沟通交流”，从而促进自身的发展。

## 参考文献

- [1] 中华人民共和国教育部. 幼儿园教育指导纲要(试行) [Z]. 北京: 北京师范大学出版社, 2001.
- [2] 幼儿园工作规程[J]. 中华人民共和国国务院公报, 2016(12): 34-41.
- [3] 吴鼎福. 教育生态学刍议[J]. 南京师大学报(社会科学版), 1988(3): 33-36, 7.
- [4] 范国睿. 劳伦斯·克雷明的教育生态学思想述评[J]. 四川教育学院学报, 1995(2): 25-29.
- [5] 范国睿. 教育生态学[M]. 北京: 人民教育出版社, 2000: 27-28.
- [6] 陈桂萍. 郑天竺. 幼儿园环境创设[M]. 北京: 华东师范大学出版社, 2017: 8-22.
- [7] 吴燕圆, 耿欣雨. 幼儿园区域环境创设的现状与思考[J]. 教育观察, 2020, 9(4): 36-38.
- [8] 马云从. 反思与重构: 儿童文化视角下的幼儿园环境创设[D]: [硕士学位论文]. 呼和浩特: 内蒙古师范大学, 2020.